

# Na březích Olše roste džungle. Na vině je křídlatka

**REGION** Řeka Olše je symbolickým spojením obcí Jablunkovska. Není divu, že je jedním z pilířů regionálního patriotismu. Odvádí vodu z drtivé většiny potoků, potočků i říček. Jenže v posledních letech není ve vegetačním období na mnoha místech její koryto vidět. Může za to houževnatá invazivní rostlina jménem křídlatka.

„Křídlatky se u nás vyskytují ve třech druzích, přičemž jeden z nich, křídlatka česká, je křížencem křídlatek japonských a sachalinských a v regionu Beskyd se masově rozšířila po povodních v roce 1997. A dál se intenzivně šíří,“ vysvětlil starosta Hrádku Robert Borski, který se s touto neznámou rostlinou na území své obce už pár let potýká. Hrádečané jsou na svoji řeku velmi hrdí. Před časem však zaznamenali, že její břehy začaly zarůstat podivnými keři. „Zpočátku jsme si toho příliš nevšimli, rostlina nepokrývala velká území. Jenže se rychle mno-

žila a zarůstala lužní lesy na obou březích (křídlatka může s přehledem vyrůst do výšky až tří metrů). Proto jsme se začali tímto problémem zabývat,“ uvedl starosta. Jenže díky sběru dalších informací bylo všem velmi brzy jasné, že boj s křídlatkou není snadný a vyžaduje trpělivost a společný postup na celém povodí.

Botanici křídlatku řadí k nepůvodním, velmi agresivním rostlinám, které v naší přírodě nemají přirozeného nepřitele. Tudíž se mohou masivně šířit. Existují dotační programy na její likvidaci. „Například v povodí Morávky si tříletý boj s ní vyžádal 28 milionů korun. Teď už je její invazivní výskyt patrný i zde na Jablunkovsku a je nejvyšší čas na to, abychom adekvátně zareagovali,“ doplnil Borski s tím, že aby mělo hubení smysl, je třeba po dobu několika let postupovat koordinovaně a systematicky ve všech obcích Jablunkovska. Ke společnému po-

stupu je třeba získat i polskou Istebnou, neboť tam Olza pramení.

„Čím je šíření křídlatky nebezpečnější? Husté porosty této rostliny nejenže vytlačují původní rostlinná společenstva, ale poškozují břehy, protipovodňová zařízení, násypy, narušují chodníky a silnice (dokáží prorůst asfaltem o síle až 5 cm). Napadené plochy zarostou takovou měrou, že se stávají nepřístupné. Navíc je okolí řeky Olzy od Bukovce po Vendryni významnou přírodní lokalitou, chráněnou v rámci systému Natura 2000. Pokud správci vodních toků nezačnou problém řešit nyní, v budoucnu bude nutné na likvidaci křídlatky vynaložit mnohem více peněz,“ podotkl závěrem starosta.

Problém křídlatky považuje za velice vážný a obtížně řešitelný také Povodí Odry. „Na likvidaci křídlatky spolupracujeme s více institucemi, třeba s Moravskoslezským krajem či Lesy

ČR jakožto správci větších ploch v území. Zásah proti křídlatce je nutné vést nejlépe v celé ploše nějakého uceleného povodí a také opakovaně. Takto jsme spolupracovali v povodí Morávky a Ostravice. Kromě toho křídlatku

likvidují naši pracovníci údržbou travních porostů kolem řek, kosením trávy na hrázích a březích toků, ale také chemickými postřiky na nejvíce postižených plochách,“ uvedl Petr Březina z Povodí Odry. **(dk)**



Křídlatka kolem toku řeky v Hrádku.

Foto: OÚ Hrádek